

公路工程建设跨越式发展。



□李楠 孙凤金 黑龙江日报全媒体记者 刘大泳 刘亿服

在美丽富饶的三江平原西部,坐落着被誉为“三江翡翠、兴安明珠”的百年小城——汤原。它因灵泉涌动、烟波浩渺的汤旺河而得名,是国家一类革命老区。这里还有被誉为龙江大地的红旗渠——引汤工程,这一切接续见证了汤原经济社会蓬勃发展的历史方位和坐标。

历史激励前进,未来召唤发展。近年来,汤原县深入实施“产业富县、农业强县、生态立县”和“现代农业改革样板区、绿色食品产业引领区、生态文化旅游精品区、生态产业融合示范区”战略,统筹疫情防控和经济社会发展,坚持“争名次、夺荣誉、重名声,争资金、抓招商、创利税”,攻坚克难、开拓创新,推动高质量发展,奋力谱写汤原振兴发展新篇章。



发展壮大中的机械制造产业。

美丽的商象湾。



回望奋斗路

拼搏竞进求突破
实干有为赋华章

眺望奋进路

潮平岸阔扬帆进 凝心聚力向未来

汤原县将紧紧围绕实施乡村振兴、提质增量、区域协同、共享发展四大战略,推进农业农村现代化、产业体系现代化、融合发展现代化、社会事业现代化。以省第十三次党代会胜利召开为契机,推动全县高质量发展,激发广大干部干事创业的激情和热情。立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,全面建设社会主义现代化新汤原。

实施乡村振兴战略,推进农业农村现代化。巩固拓展脱贫攻坚成果,促进农民更富。严格落实“四个不摘”要求,加强易返贫致贫人口的动态监测和帮扶。加速种植业结构调整步伐,扩大杂粮杂豆和烟叶等特色经济作物种植面积,推动农业种植规模化、特色化,促进一、二、三产融合发展,构建生产经营体系,促进农业更强。深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,推进高标准农田建设,兴建农田水利设施。大力推进“两牛一猪一禽”全产业链发展,推动畜牧业向集约化、标准化转变。持续深化供销改革,实现生产、供销、信用“三位一体”融合发展。加快农村基础设施建设,促进农村更美。进一步完善乡村水、电、路、讯、广播、电视、物流等基础设施,大力实施农村人居环境整治五年提升行动,聚焦农村“五个革命”、村容村貌整体提升等重点,加快美丽宜居乡村建设进程。

实施提质增量战略,推进产业体系现代化。树牢“工业兴则县域经济强”的发展理念,推进招商引资和项目建设。突出“粮头食尾”“农头工尾”,力争每年都有投资超亿元项目签约落地。在乳业产业方面实现弯道超车,在矿产资源开发方面实现新跨越,在食用菌产业方面取得新进展,在中药材产业方面实现新突破。树立“一切围绕项目干、一切围绕项目转”的理念,实施“筑巢引凤”工程,提高土地、配套设施等要素供给水平,落实领导

包联企业制度,强化全程帮办代办,为企业提供全链条、全方位、全环节“保姆式”服务。实施工业振兴行动。以大塘食用菌、海之歌牧业、力佳豆制品为龙头,做强农副产品加工产业。以鸿鹤北药饮片厂为龙头,大力发展中药材产业,全力打造全省最大的白鲜皮种植之乡。以振华机械、成德机械为龙头,壮大机械制造产业发展。

以谱华威乳业为龙头,积极盘活闲置资产,重点打造乳制品加工业,努力打造百亿级乳业产业集群。以互沐思生生物工程、云天化肥业为龙头,打造化工产业集群。以海瑞特工程塑料为龙头,加快新材料产业发展,打造国内一流的特种工程塑料生产基地,建成黑龙江省重要的特种工程塑料研发生产基地。

快补齐城乡配套设施短板。大力推进市政路、旅游路、产业路建设。坚持场(局)县融合发展。巩固农垦、森工行政职能移交改革成果,打破地域和条块限制,建立沟通有序、融合发展的长效机制。推进规划同谋、项目同建、政策同争,强化资源效能发挥。

实施共享发展战略,推进社会事业现代化。坚持以人民为中心的发展思想,始终把人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标,正确认识和把握实现共同富裕的实践途径,办好各类民生实事,让更多改革发展成果惠及于民。推进基本公共服务建设。实施积极的就业政策,完善以城乡低保为基础,五保供养、大病医疗救助等为补充的社会救助和保障体系。推

进义务教育优质均衡发展,提高教育质量水平。高质量完成“双减”工作任务,完善县乡村三级医疗体系,加快推进文化繁荣发展,深化公民思想道德建设工作。提升社会治理水平。争创“全国信访工作先进示范区”和“全国平安县”,全力推进“八五”普法,加快构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理体系。

加强生态环境保护治理。加强全域生态治理,集中力量解决好群众身边的突出环境问题,守护蓝天碧水净土。着力构建人与自然、经济与社会和谐发展的自然生态。

恰是百年风华茂,风劲扬帆再起航。汤原县将以64项重点突破性工作为牵动,以“能力作风建设年”活动为抓手,把握时代机遇,扭住核心发展任务,培育强劲发展动能。坚持稳字当头、稳中求进,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,创造不负历史、不负时代、不负人民的辉煌成就,为实现汤原高质量发展目标,全面建设社会主义现代化新汤原而努力奋斗,以优异的成绩迎接省第十三次党代会召开!

抗联广场。

抗联广场。

食用菌
产业园区。

攻坚克难、稳中求进。五年来,汤原县始终把脱贫攻坚作为最大政治任务,坚持精准施策、尽锐出战,脱贫攻坚全面胜利。实现了全面小康路上“不漏一户、不落一人”,被遴选为国家级健康扶贫先进县,展示了生动的汤原实践。

始终坚持调优结构、做强品牌,现代农业提档升级。累计产粮84亿斤,“汤原大米”被批准为国家地理标志产品。“汤旺河”“万亩稻”被评为黑龙江省名牌产品、著名商标。中药材产业突飞猛进,被评为全省中药材标准化示范基地、全省中药材基地示范建设一档强县,汤原五味子获批国家级中药材地理标志认证。

积极推进村屯环境硬化、绿化、美化、香化、亮化建设,荣获2021年全国村庄清洁行动先进县、全省新农村建设先进县、农村人居环境“十佳县”。着力提升农业机械化水平,荣获“全国第五批率先实现主要农作物生产全程机械化示范县”称号。

始终坚持引资引技、培优扶强,现代产业门类更趋多元。引进项目64个,国内招商引资到位资金80.3亿元,实际利用外资112万美元。实施重点项目136个,完成固定资产投资145亿元。2020年规上企业数量增幅

位列全省第3位,海瑞特工程塑料有限公司被评定为国家级高新技术企业。始终坚持文旅结合、农旅融合,旅游产业塑造新优势,累计接待游客290万人,汤旺朝鲜族乡金星村被评为全国乡村旅游重点村;始终坚持生态优先、绿色发展,生活环境更加宜居。城市基础设施建设成效显著,城市路网更加顺畅。公路工程建设跨越式发展,荣获全省“四好农村路”示范县,汤亮公路被交通运输部评为“最具人气的路”。

始终坚持以人为本、改善民生,群众福祉大幅提升。医疗服务条件不断改善,获得“国家卫生县城”荣誉称号。投入教育基础设施建设资金近3亿元,完成19所薄弱学校基础设施建设。着力优化政务服务环境,率先建立“受审分离”的工作模式,被评为全省“十优政务服务办事大厅”。

艰难困苦,玉汝于成。五年的耕耘、五年的拼搏、五年的努力,让汤原拥有了较好的产业发展基础,生态优势更加凸显,城乡环境更加优美,积蓄了高质量发展的强劲动力。当前,正处于大有可为的历史机遇期,汤原上下深刻把握新的历史方位和机遇,因势而谋、乘势而上,全面建设社会主义现代化新汤原。